
Krauzejeva osnova peda
gogike. 
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VII. 
Nauk o čednostnem življenju pa nam 

pove, da je samo nravnoverski značaj lahko 
dober član človeške družbe in ima pravico po

vrniti se nekoč v nasebno bitnost, ki hrepeni 
po nji od rojstva do smrti. Nravnoverski zna

čaj pa ni nihče že z rojstvom. Do tega dospe 
vsakdo samo potom vzgoje. Iz ravnokar pove

danega pa izvira, da je vzgoja vsakemu po

trebna in da je vzgojiti se dati dolžnost vsa

kogar. 
Ker se pa nihče že z rojstvom sam 

vzgojevati ne more, zaraditega je sveta dolž

nost človeške družbe, da vzgoji sama vse 
člane, ki jih namerava uvrstiti nekoč ved 
svojce. 

Glavni smoter vsake vzgoje je torej, vzgo

jiti nravnoverski značaj, t. j . vzgojiti človeka, 
ki zahrepeni nekoč po dobrem in zaželi to 
dobro tudi dejanski izkazovati. 

Pot v to sem začrtal že v čiticah, ki 
govore o duševnem življenju. V duši je treba 
namreč tvoriti ono nravnoversko naziranje, ki 
vodi nekoč mišljenje in hotenje. S tem pa ni

kakor ni rečeno, da je dovolj, če nravnoversko 
naziranje samo zbudimo. Ne, treba je še ne

česar drugega in to je, da se to naziranje tudi 
dejanski kaže. Tudi ni dovolj, dobro samo ho

teti, temveč dobro se mora tudi v slučaju po

trebe povsem in z najboljšim namenom izvršiti. 
Iz tega pa sledi zahteva po telesni priročnosti. 
Zaraditega se pri vzgoji ne smemo ozirati 
samo na dušo, temveč tudi ua telo. 

Vzgojnih pripomočkov razločujemo štiri 
vrste. Dva imed teh sta posvečena najnižjemu 
in srednjemu duševnemu življenju in sta za

raditega kolikortoliko mehanska. Dva izmed 
teh pa sta posvečena najvišjemu duševnemu 
življenju in sta zaraditega duševna. Prva dva 
imenujemo zgled vzgojevalčev in telesno stra

hovanie gojenčevo, druga pa imenujemo pouk 
in duševno strahovanje gojenčevo. 

Kar se tiče zgleda, mora stremiti vsak 
vzgojevalec po idealu z ozirom na nravnover

ski značaj. Komur tega ni mar, ta ne bo 
nikdar vzgojevalec v besede pravem pomenu. 
Da pa to ni lahka stvar, se razume samoob

sebi. 
Kar se pa tiče telesnega strahovanja go

jenčevega, ima to namen odvračati gojenca od 
nenravnega in kudega. Skrbno pa naj pazi 
vzgojevalec, da ne seže takoj po najostrejših 
sredstvih. Vzgojevalec, ki to dela, je kmalu 
izčrpal zaklad telesnega strahovanja in pre

ostanejo mu sami neuspehi. Da vzgojevalec ne 
zaide v tem oziru na napačno pot, naj misli 
vedno, da mora vzgojiti gojenca tako, da bo 
nekoč iz lastnega nagiba hotel in delal dobro. 
To ga bo odvrnilo od marsikaterega preostrega 
in prehitrega telesnega strahovanja. Največkrat 
je volja dobra, a meso slabo !. . . Zaraditega 
se naj vpliva kar le moč na dušo gojenčevo. 
A to se vrši potom pouka in duševnega stra

hovanja gojenčevega. 
Vrst vzgoj je več. Lahko vzgojujemo sa

mega sebe, lahko pa tudi vzgojujemo druge, 
če hočemo vzgojevati samega sebe, moramo 
biti že vzgojeni do gotove meje. če nam ne

dostaje te meje, bo ves naš trud zaman. Raz

ločujemo pa tudi posamezno in celokupno 
vzgojo. 

Posamezna vzgoja se ozira na posamez

nega gojenca, celokupna vzgoja pa se ozira na 
množino gojencev. Celokupna vzgoja naj stremi 
vedno po tem, da dožene kolikor le moč silo 
posamezne vzgoje. 

Vzgojevanje nravnoverskega značaja ima 
svoj smoter v zatiranju samoljublja. Zaraditega 
se pojavlja ta na najnižjem in srednjem dušev

nem življenju ovirajoče, na najvišjem duševnem 
življenju pa se pojavlja povspešujoče. 

Kar se tiče kraja, razločujemo domačo in 
šolsko vzgojo. Prva se vrši .ponajveč po rodi

teljih, druga pa se vrši ponajveč po učiteljih. 
Iz ravnokar rečenega pa izvira, da razločujemo 
tudi priložnostno, t. j . domačo vzgojo in pa 
redno, t. j . šolsko vzgojo. Prva se vrši brez 
načrta, druga pa se vrši po načrtu. 


